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Βουλευτή κα Αικατερίνη Καζάνη

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 2956/9.2.2026  Ερώτηση  με θέμα: 
 «Προστασία του αρχαιολογικού χώρου της Αυλίδας και την ανάγκη θεσμικής 

θωράκισης ενός χώρου ιδιαίτερης ιστορικής και πολιτιστικής σημασίας».

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 2956/9.2.2026 Ερώτησης της Βουλευτού 
κας Αικατερίνης Καζάνη, και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Η Πολιτεία, διά των αρμοδίων οργάνων της, έχει μεριμνήσει ήδη από το 1970 για 
την προστασία της περιοχής της Αυλίδος και των μνημείων που εντοπίζονται εκεί (ναός 
Αυλιδίας Αρτέμιδος, ακρόπολη Μεγάλο Βουνό, μυκηναϊκή οχύρωση στον λόφο Νησί ή 
Βεσσαλάς) κηρύσσοντάς την ως ενιαίο αρχαιολογικό χώρο. Εν συνεχεία, ο αρχαιολογικός 
χώρος αναοριοθετήθηκε με συντεταγμένες, προς διασφάλιση της ακεραιότητας των 
ιστάμενων μνημείων εντός αυτού, αποτροπής βλάβης, διατήρησης της ιστορικής μνήμης, 
αλλά και της αναβάθμισης του πολιτιστικού περιβάλλοντος (3114/1.08.1970 Y.A. – Β’ 562 
Περί κηρύξεως Αρχαιολογικών Χώρων εις περιοχήν Αυλίδος» και ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ 
ΑΡΧ/Α1/Φ43/54043/3239/17.10.2001 Υ.Α.- Β΄ 1427 «Επαναπροσδιορισμός ορίων με 
συντεταγμένες του κηρυγμένου αρχαιολογικού χώρου της Αυλίδας»).

Τα ακριβή όρια του οριοθετημένου αρχαιολογικού χώρου Αυλίδας αποτελούν 
θεσμοθετημένα χωρικά όρια και αποτυπώνονται επακριβώς, όπως παρουσιάζονται στην 
Διαδικτυακή Πύλη Αρχαιολογικού Κτηματολογίου 
(https://www.arxaiologikoktimatologio.gov.gr/), η οποία είναι ελεύθερα προσβάσιμη σε 
κάθε ενδιαφερόμενο.

Στην περιοχή αυτή, η οποία αποτελεί τον αρχαιολογικό χώρο Αυλίδας ισχύουν και 
εφαρμόζονται οι προστατευτικές διατάξεις του ν. 4858/2021, οι οποίες σύμφωνα με το 
άρθρο 75 του εν λόγω Κώδικα υπερισχύουν έναντι άλλων σε περιπτώσεις εκτάσεων 
πολλαπλώς χαρακτηρισμένων, όπως η περιοχή της Αυλίδας. Συνεπώς, οι περιοχές 
Ειδικής Προστασίας (ΠΕΠ) του Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου Αυλίδας, που αναφέρει η 
κ. Βουλευτής στην Ερώτησή της, έχουν καθοριστεί το 2011, βάσει της προαναφερόμενης 
οριοθέτησης του αρχαιολογικού χώρου και υποχρεωτικά έχουν λάβει υπ’ όψιν τα 
θεσμοθετημένα όρια αυτού, όπως προκύπτει από τις γνωμοδοτήσεις των αρμοδίων 
Υπηρεσιών του ΥΠΠΟ, που αναφέρονται στο προοίμιο της υπ’ αρ. 26719/4153/18.7.2011 
της Γ.Γ. Αποκεντρωμένης Διοίκησης «Έγκριση Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου (ΓΠΣ) 
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πρώην Δήμου Αυλίδας Νομού Εύβοιας και νυν Δημοτικής Ενότητας Αυλίδας Δήμου 
Χαλκιδέων» (ΦΕΚ 219/ΑΑΠ/26.11.2011).

Συνεπώς, δεν πρόκειται για ρύθμιση ευνοϊκότερη της κηρύξεως του αρχαιολογικού 
χώρου, αλλά έπεται αυτού, η δε προστασία του αρχαιολογικού χώρου εκκινεί πρωτίστως 
από τις διατάξεις της αρχαιολογικής νομοθεσίας, οι οποίες εφαρμόζονται απαρέγκλιτα και 
η οποιαδήποτε επέμβαση ή εκτέλεση έργου εξετάζεται από τις αρμόδιες κατά περίπτωση 
περιφερειακές, ειδικές περιφερειακές ή κεντρικές υπηρεσίες του ΥΠΠΟ και ακολουθεί η 
εξέτασή τους από τα αρμόδια συλλογικά όργανά του, τα οποία γνωμοδοτούν με μοναδικό 
γνώμονα την προστασία των μνημείων και του άμεσου περιβάλλοντος αυτών.

Περαιτέρω, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Εύβοιας έχει συντάξει νέα πρόταση 
αναοριοθέτησης του αρχαιολογικού χώρου και θεσμοθέτησης Ζωνών Προστασίας, στο 
πλαίσιο της διαδικασίας επικαιροποίησης και διόρθωσης κηρύξεων και οριοθετήσεων 
αρχαιολογικών χώρων και Ζωνών Προστασίας που περιλαμβάνονται στο Αρχαιολογικό 
Κτηματολόγιο. Σύμφωνα με τη Διεύθυνση Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, μετά 
τη συμπλήρωση του φακέλου με τα επικαιροποιημένα στοιχεία, το θέμα θα εισαχθεί στο 
Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο για την κατά νόμο γνωμοδότηση και, εν συνεχεία, θα 
ακολουθήσει η διαδικασία για τη θεσμοθέτηση Ζωνών Προστασίας.

Επιπροσθέτως, στο πλαίσιο της ανάδειξης των μνημείων του ιερού της Αυλιδίας 
Αρτέμιδος, η Πράξη «Ανάδειξη ιερού Αυλιδίας Αρτέμιδος (Α΄ Φάση)» εντάχθηκε στο ΠΕΠ 
«Στερεά Ελλάδα 2021-2027», με προϋπολογισμό 790.000,00 ευρώ και ημερομηνία 
ολοκλήρωσης την 31.12.2029. Το έργο υλοποιείται από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Ευβοίας 
σε χώρο εκτάσεως εμβαδού 15 στρεμμάτων. Πρόκειται για τον χώρο, όπου διατηρούνται 
τα σωζόμενα τμήματα του ναού της Αρτέμιδος, των βοηθητικών κτηρίων του ιερού, καθώς 
και της Ιεράς Κρήνης του ιερού. Παράλληλα, η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας έχει δεσμευτεί 
για την μετατόπιση της οδού («οδός Θρεψιάδη») που τέμνει σήμερα τον αρχαιολογικό 
χώρο. 

Τα ανωτέρω αποβλέπουν στη διαμόρφωση ενός σύγχρονου επισκέψιμου και 
προσβάσιμου σε όλους αρχαιολογικού χώρου, με την κατάλληλη ανάδειξη των μνημείων 
και τη δημιουργία των βασικών λειτουργικών υποδομών, που θα διευκολύνουν την 
περιήγηση και την εξυπηρέτηση των επισκεπτών.

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο  Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΙΠΚΑ
4. ΕΦΑ Εύβοιας
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